

# 家庭與女端

## 現代婚姻問題之研討

碧雲

婚姻問題是人生最重要問題之一，特別是在青年時期要求解決的心情更為迫切。但在現代社會中的一般青年尤其是受多重壓迫的現時中國青年，想獲得完滿的解決，更是不易。這只要看許多到達結婚年齡的青年男女，因婚姻問題得不到解決而表示出痛苦、煩悶、消極、頹廢，甚至自殺或留妓宿娼，做出強奸誘奸種種獸性的違法行為，就足證明這一問題的嚴重性了。實際上，在現社會中，不僅是未結婚的青年男女們如此，就是已經結婚的成年男女，因對婚姻問題的不滿而痛苦煩惱，以致造成家庭間夫妻的糾紛和悲劇的，亦比比皆是。

但在現社會制度之下，婚姻問題要想獲得美滿的解決，是不可能的。因為要獲得滿意的婚姻，首先就必須徹底改革現行的婚姻制度和家庭制度。但這在現社會制度沒有徹底改革之前，又是根本談不到的。不過理論和事實雖然如此，但對於這個問題作一相當的探討，在我覺得仍有相當的意義與必要，如果那些因婚姻問題而煩惱痛苦的青年們能夠因讀此文而有所警醒，那更是作者所切望的了。

一、結婚之重要性 在現制度下，男女間性的結合，是必須經過婚姻的手續才得正式成立，否則就是非法的結合，現在我們且把法律和習俗的問題放在一邊，先來檢視一下婚姻問題的本質吧。

所謂婚姻就是男女兩性之性愛的結合的代名詞，不過，我們這裏所謂性愛，不是指單純的「性慾」而是包含着較複雜的內容的。但我們也不否認性慾在婚姻上的重要性。因為男女之間假如完全沒有性的關係，那就根本不成為婚姻，也就根本沒有結婚之必要了。所以性慾絕不

是那些道學先生們和宗教家所卑視的什麼淫穢的東西，而是人類與生俱來的一種最自然的本能，是保持和綿延種族的一種必需本能，人類如果沒有這種本能，那種族的延續就根本成爲不可能了。正因爲人類有此種本能，人類才得不斷的發展和綿延，所以「性慾」在人類種族綿延和生理方面說，都是佔着極重要的地位。因爲無論男女，當到達一定的年齡生理發育到了一定程度的時期，就必然要發生性的衝動，發生需要滿足性慾的要求，這是誰也不能否認的，並且是一切沒有病態的成年人所經驗過的事實。男女間發生了這種自然的性的要求，好像「飢則思食，渴則思飲」的要求一樣。完全是人類生理作用的必然反映，其本身毫無所謂美醜好壞或卑污神聖。如虛偽的道學先生們和宗教家定要誣這種要求爲卑污，那就不如戀愛至上主義的文學家或詩人歌頌此種要求爲神聖還來得較爲正當些。因爲由性要求的結果得以保持種族這一點說來，也可以說是神聖的。但在這裏我們並不贊成宗法社會裏所保留下來那種不正確的傳統觀念即視保持種族，即「承宗接後」爲結婚的唯一目標。因而諱言性的滿足。實際上性的滿足與保持種族是有不可分離的關係的。不過在宗法社會中，特別注意宗法的繼承權，所謂「不孝有三，無後爲大。」在現代資本主義社會中變爲特別注重財產的繼承權，因而便認結婚是生產這種「繼承者」唯一的目標。其實，生理上性的滿足和生產後裔是互相關聯而且同等之重要。

但兩性的結合，不簡單只是求得性的滿足和延續後裔，此外還有日常生活的相互輔助，精神上的慰安和學問事業上的相互鼓勵和贊助。因爲在現社會制度下，人的日常生活（如飲食起居等）還不能化爲公共的集體生活，生活於家庭中的還佔絕大的多數。在這種情形之下，人們必須有最親密的伴侶互相輔助，互相安慰，才能獲得生活上的一種必要的幸福和愉快，是極其明顯的。同樣的一個人，在事業上如果有滿意的異性（不論夫或妻）鼓勵和贊助，那他（或她）的事業的前途上一定能夠獲得極大的開展，即令有外界的壓迫和阻礙，也能獲得可能範圍內的相當效果。但這並非沒有例外的，一個人如果從事社會改造事業，或科學藝術的研究，那即令沒有異性的輔助、安慰、鼓勵、贊助，也可以獲得最大的愉快和某種成功，不過這究竟不是美滿的人生，而且也只有少數具有特殊性格的人才能做得到，而大多數普通人是很難做到這種地步的。

從上述各點看來，無論是從人類最自然的本能和事業學問上，男女兩性的結合，都是必要的。自然，男女兩性的結合不必一定經過婚姻的形式才能達到上敘的目的，但在現社會裏，婚姻形式的本身還具有一種很大的力量，如果不經過此種形式而結合，往往就會受到社會的輕視和法律的制裁（如最近中委張繼之女張瑛與沈宜之同居，其父即認爲不當而電請粵省主席吳鐵城將他們扣留便是一例。）所以現代的結婚形式雖然是煩瑣不大合理，包含着許多虛偽的儀式和違

反自然的成分，但在現社會制度下，卻很難超越它，至少是大多數人很難超越它而達到兩性結合的目的。因此，我們可以說：結婚這個問題對於大多數人還是一種極需要正確與合理解決的一個重要問題。

二、不婚之害 我們若從婚姻相反的一面來觀察這個問題，明白的說，若是從不結婚方面來考察這一問題的話，那馬上就可以發現出許多不婚的弊害來。因為無論男女，到了一定的年齡時期，如果生理上是健全的，那就必然要發生性的衝動和要求，同時在生活上也就會感到異性合作與慰安的必要。如果這時得不到以上兩種要求的滿足，那生理和精神上不可避免的要發生種種煩惱和痛苦。在這種情形之下，有思想，有遠大目標和意志堅強的人，固然可以用理智來克服這種煩惱和寂寞，但這也只有極少數人能夠如此，大多數人是絕難辦得到的。普通一般在年齡上或生理上到達一定性成熟時期，自然發生結婚的要求。不能結婚的人們，在性的飢餓與生活枯寂的情況之下，往往趨於消極，頹廢墮落甚至發生性神經病態，因而演出種種悲劇，影響到個人整個的生活及其事業前途，同時自然也會影響到社會的前進。許多青年人和成年人因不能結婚而感到痛苦，消極悲觀的不是意志頹唐的過着長嘯短嘆的生活，就是做僧爲尼的逃入玄門，另一種便是恣意放蕩男則嫖娼宿妓，走上墮落之路，女則爲娼爲妓，出賣肉體和靈魂。這種性墮落的結果，不但意志日趨卑下，人格日損，而且身體也日趨衰萎（如梅毒的傳染）。至於因通姦而毆打乃至謀殺性命（報上幾乎每

日都有這類的記載）雖然不是沒有結婚的人幹出來的，但其中卻有大部分案件是因一方未曾結婚而私通他方或強姦所導演出來的。這我們只要留心日常報章所有關於奸案的紀載就可以證明。由此，我們從不結婚之弊害上可以看出結婚之必要了。所以我們認爲提倡獨身主義或不婚主義都是一種不正確的主張。獨身主義根本是違反人類自然本能的，而且事實上真正能堅抱獨身主義者往往是因一時找不到適當的異性的一種高調，或因戀愛失敗而出於一時憤激的一種對異性的反動。不結婚主義者主張對性慾隨時隨地解決（如臨時拚居或宿娼留妓），意在逃避家庭的負擔，尤其在逃避生育和兒女的教養，這是一種極端個人享樂主義的傾向。當然，不論是獨身主義或不婚主義，其產生都有其社會的根因，那就是由於現代社會制度使大多數青年男女陷於經濟的困境，事實上不能獲得結婚的機會和不能勝任擔養育家族的經濟負擔，或因婚姻制度（結婚和離婚）的種種束縛而不敢輕於嘗試，或曾經嘗試過而失敗，以致走到根本反對結婚之另一極端。雖然這些都是由於不良的現社會所造成，但在主觀上說來，這種見解是不對的。因爲這樣永遠不能解決問題，尤其是後一種態度，只有將問題延緩而已，要想真正解決問題，只有設法從各方面去研究和了解妨害青年男女們取得結婚的機會的社會制度和束縛男女戀愛自由的婚姻制度，不應該從消極方面去提倡違反人類性本能的獨身主義和極端個人享樂的不婚主義，而應該積極起來，改革社會制度和

婚姻制度的本身，才是正當的出路。

三、婚姻的商業化 在原始共有制社會裏，男女間的結合或結婚，是完全本着自然的本能和社會的要求的，即一方面爲着滿足性和保護的要求，他方面爲了共同生產和共同防禦敵人和猛獸等的需要。到封建社會裏特別是廣大的農民羣中，結婚是爲了經濟上的需要（農民娶妻首先視爲生產協作者）和『承宗接後』。在上層封建貴族階層中，差不多專是爲了階位的繼承和宗嗣的傳續。但到了資本主義社會，一切都商品化，因而婚姻也就隨着商業化了。於是金錢便成了婚姻的目標，女方對於男方的考察，一般是以財產及薪金多寡爲標準，男方對於女方除相貌之外，對於遺產和粧嫁費的數目，也是非常重視的，而且愈到上層社會，結婚的條件便愈爲金錢勢力所支配。倍倍爾說：『在高等社會裏，婚姻成了物質的投機對象。要結婚的男子，希望和妻子同時得到財產。這是從父系承繼時代以後被排除了的女子相續權重新獲得的一個重要原因。但不論以前任何時代，從來沒有用這種無恥的方法，去做金錢交易的。現在婚姻的討價還價，無恥地公行，常常反覆着婚姻神聖的話，祇能聽作一句純粹的嘲笑……金錢結婚，是達到高等社會生活的最安全而容易的手段。一方面爲着愈多愈好的金錢慾望，他方爲着爵位、稱號、身分的憧憬，在上層社會階級中，以這種方法互相尋覓滿意的對手，於是婚姻看作交易，這是一種因習的結合，兩個人表示互相尊敬，骨子裏個人有個人的主意（見婦人與社會一五八頁。）』

這一段話，完全把資本主義社會裏面的男女關係描寫得淋漓盡致了。由此看來，什麼純真的愛情高貴的義氣，都變成了金錢的犧牲品。所謂『兒女深情都在利害計較的冰水中淹死了』，真是一句透澈世情的至理名言，正因爲如此，所以資本主義愈發達的社會，男女婚姻愈益減少愛情的成分，而成爲虛偽和市儈的結合。從婚姻問題方面看來，不論在封建社會和資本主義社會裏，人類婚姻都是不美滿不自由的。所不同的祇不過是在封建社會中，男女婚姻的不自由是受着『父母之命，媒妁之言』的束縛，到現代資本主義社會裏，男女婚姻的虛偽和不自由，卻又爲金錢力量的束縛所代替罷了。

四、現代婚姻的破產 婚姻和家族是一向被認爲國家的基礎的，而一夫一妻的婚姻制無疑地是市民社會一個重要的基礎。但在整個市民社會陷於深沉的經濟危機而日益走上總崩潰的道路時期，所謂神聖不可侵犯的婚姻制之必然破滅，也是毫無疑義的。現代的婚姻，正因爲極端的商業化，極端的拜金主義化，所以婚姻也就隨着金錢之集中化而成爲少數人或有钱人的專利品了。這就是說：因財產集中於少數人之手，大多數人日益貧窮化，日益陷於失業、飢餓和生活困苦的掙扎中，而得不到結婚的機會。即令結婚，亦無能力建立家庭，支持家庭的費用，擔任兒女的生育和教養，因此，結婚的破產現象就隨着時間的進展而日益暴露出來，首先就是結婚率的減少和離婚率的增加。因爲手頭缺乏新鮮統計，爲便利起見，就暫引較舊的統計，作爲市民社會結婚

率的減退佐證吧。在美國據一九〇〇年結婚與離婚調查委員會調查的結果，證實了自一八九六年至一九〇〇年北大西洋各州的結婚率，確實減退。在一八九〇年一萬成年人當中有八十四個結婚的。到一九〇〇年只有八十二個。茲將六州每一萬人平均的結婚數列表如下：

州名	年	結婚數	分
威爾滿	八五	八七	
羅德島	一〇九	八七	
俄亥俄	九六	九一	
馬薩諸塞	一〇三	八六	
哥倫比亞	一一三	一一二	
康涅狄格	九一	七七	
		一八七〇	一九〇〇

從上表看來，除威爾滿一州以外，其他各州的結婚率，都表現出極顯著的減低。當然現在美國結婚率較這種舊統計數字方面將更形增大，那是必然的資本主義之發達，不僅使人類社會的結婚率減低，而且離婚的數目，也是日益增長的。離婚的增加同結婚的減少一樣，也是事實作為佐證的。據去年美國婦女離婚手續同盟會所發表的消息，在一九二九年美國各級法庭判決的離婚案件竟達二十萬一千四百八十八件，造成美國離婚史上最高記錄。現在美國離婚的數目約佔全國結婚數目百分之十七，不經過離婚手續而分居者，亦不在少數。提起離婚訴訟者，女方約佔百分之七十三。（見日本國際評論。）

從上面這一驚人的離婚統計和結婚減退的統計表中，我們可以看出資本主義之王的美國婚姻破產已達如何嚴重的程度了。這種離婚率與結婚低減率成正比例的增長情形，在我國恐怕還要厲害吧。實際上，中國絕大多數的農民與貧苦的勞動者近年來因受天災人禍重重剝削和壓迫之下，已陷於完全不能生存的境地了。當無數的男女因生活窮困不得已而離鄉背井到處漂流的悲慘情況之下，事實上是等於離婚了。至於結婚數目的減少，我們雖沒有可靠的統計材料，但就一般情形推測，無疑地比歐美任何國家一定要高得多。我們單就上海的工人來看，其中大半是沒有結過婚的。雖則他們都到了或早已超過了結婚的年齡，但他們依然被迫而不得不過着獨身的生活。如果要問他們爲什麼不去結婚呢？那答覆是很簡單的就是「沒有錢」。他們的微薄的工錢，不許可他們結婚。

現時婚姻制度的基本原則，大家都知道。凡是男女性的結合，都必須經過結婚，否則就是非法的，違反道德的；婚姻是夫妻永久的結合，現時法律上雖然允許在一定的條件之下可以離婚，但在社會的舊習俗和道德方面卻依舊認爲是一種不好的行爲。而且現時的結婚與離婚的增減，很可以作爲考察現代婚姻制的盛衰之標準。如果結婚的數目是增加的，離婚的數目是減少的，那就是表示現代婚姻制度之鞏固和發展，反之便是表示它的衰敗和破產了。但我們根據上述的事實，很顯然地可以肯定現代的婚姻是在走向破產，是急速地向着破產的程途

前進的。

東方雜誌 第三十四卷 第十一號 現代婚姻問題之研討

一〇八

五、婚姻與賣淫。賣淫的含義就是指兩性的結合或性關係的發生不是根據於雙方的愛情和自願，而是由於金錢的作用。所以賣淫是商業發達，即金錢廣泛地使用的結果。而賣淫制度之發展，確是現代婚姻商業化之登峯造極的表現。就是在現代正式婚姻本身裏面，也包含了若干賣淫的本質，因為婚姻本身已經不是以愛情為前提，而是以財產和金錢來做結婚和離婚的條件的。而且現代的賣淫制度，正是現代婚姻制度的一種輔助手段。所以各資本主義國家的政府都公開地在法律上承認賣淫制度，並以警察和法律等去鞏固和保護這一制度。當然，各國承認和保護這一制度的直接原因，是由於財政上的利益，就是他們可以從淫業中征收大批的捐稅（即中國之所謂花捐）以充實和補助國家的財政。但根本的原因，還是由於現代婚姻制度和其依附的社會制度本身的缺陷。因為現代的婚姻制度既然日益商業化，日益建立在財產關係和金錢的勢力之上，而財產和金錢又日益集中於少數人之手，大多數人自然貧窮化，再加以婚姻制度對於結婚和離婚之種種違反自然的限制和束縛，更使大多數人無法完成結婚而取得兩性正式的結合。人們因貧窮與婚姻制的限制不能獲得滿意的婚姻，結果便只有在婚姻之外去尋求補償了。同時，在婦女中因發生了完全無以為生的廣大貧窮的婦女，受生活的逼迫，便也不得已走入出賣肉體和靈魂之一途，以苟延其殘喘。何況此外那些能完成婚姻的有產者，因

為「飽暖思淫慾」不以一妻制為滿足，而必須去「尋花問柳」呢。這樣一來，賣淫制就成為客觀上的必需了。這也便是現在各國政府承認和保護賣淫制度之客觀的原因。

賣淫制度在資本主義社會中，數十年來更有高度的發展。因為結婚的減少與離婚的增加，必然要促進賣淫制度的發展。即以中國來說吧，目前各大都市娼妓的衆多是無可否認的事實。僅就上海一地而論，據一九二四年的統計（現在當然更多），上海一埠就有四萬以上，除去公娼外，還有種種變相的賣淫。在上海商業較繁盛的區域，不僅四馬路一到晚上即站滿了娼妓，即一切遊戲場、電影院、旅館、公園、百貨公司……無處不有娼妓在公開的或秘密地在兜攬生意。尤其是近年以來，因列強的經濟不斷地侵略，水旱災荒的蹂躪摧殘，使中國整個的農村破產，都市的工商業倒閉蕭條，農村和都市的貧窮婦女，走頭無路的時候，當然只有走上出賣肉體的道路，因而也就加大了現在娼妓的數目。因為淫業制度的發展，同時反轉來也就多少促進了婚姻的減少和離婚的增加；淫業的發展，必然影響到民族的健全是不可避免的。因為伴隨着賣淫制度發展的就是梅毒的傳染和廣泛地流佈，不過現代賣淫制度雖是資本主義的私有制度的發展和財產集中於少數人而大多數人貧窮化的社會基礎產生出來的，但現代的婚姻制的不良也幫助了這一制度的鞏固和發展。因此，賣淫制度又轉來影響婚姻，促進現代婚姻的破產。這樣互相影響與促進，於是就形成了現代娼妓與賣淫之間的

不可分離的聯繫。

六、美滿婚姻的必具條件 所謂美滿的婚姻或美滿的性的結合，在現社會制度和婚姻制度下，是不可能的。因為現社會制度，在根本上就是在破壞和剝奪大多數人的生活權和生殖權，而現在的婚姻制度又以種種規定去限制人類的性愛的自然要求，破壞和束縛兩性間之真正的愛情結合。所以要實現絕大多數人類全體美滿的性的結合，那只有在現社會制和婚姻制度根本變革之後才有可能。但是在現有的制度之下，難道人們就完全放棄婚姻，放棄性的結合，以等待未來的美滿婚姻之到來嗎？這不但不應該，而且也是一種愚蠢的行爲。因此，我們認爲在進行根本改革現社會制度的進程中，是應該相當注意婚姻問題之滿意的解決的。那就是說，要在可能的範圍之內實現相對的『美滿的婚姻』。因為婚姻問題，在本質上是性的問題，是實際的生活問題，和穿衣吃飯一樣。人們決不能等待社會制度根本改革好了以後，再去穿衣吃飯，必須在可能範圍以內求得衣食之相當的滿足，以適合生理上之需要。性愛問題當然也是一樣。但怎樣才能相當滿足性的結合呢？這是要看各個人所處的地位和其能力，意向……等等而決定的。所以在這裏我們只能舉出幾點較爲重要的條件以供讀者諸君參考：

第一、對於婚姻或戀愛必須首先打破金錢的觀念，因爲佔在金錢的觀點（權勢包括在內）來選擇性愛對象，那就等於根本上不是爲了選擇性愛的對象，而是爲了金錢或權勢的一種市儈行爲。而且爲了

金錢而選擇性愛對象，結果必然成爲金錢的奴隸也就成爲所選擇的對方的奴隸。所以性愛或結婚必須根據雙方真實的愛情，必須經過戀愛的過程，沒有愛情的婚姻，沒有經過戀愛過程的兩性結合，終是很難得到良好結果的。

第二、必須思想或人生觀的一致，婚姻既應打破金錢觀念而以純潔愛情爲基礎，但愛情又怎樣才能鞏固它保障它呢？我認爲最重要的是思想和人生觀的一致，否則便是『同床異夢』。因爲思想和人生觀不一致，必然要影響到學問事業上的進取和努力，而且意見上的分歧也必然會發生感情上的衝突。這樣兩性間不但得不到安慰，反而要引起痛苦，那裏還能夠發生真正的愛情，並鞏固愛情呢？

第三、要注意性情，身體年齡和嗜好等方面之適合，所謂身體，性情和嗜好等條件，很明顯地是選擇性愛時所必須注意的，用不着我們詳細來說明。不過，在「儀表」方面，還須加以說明，一般人特別是男子，對於女性的選擇，往往把容貌的美，視爲最重要的條件，固然，每個人都有愛美的天性，但所謂美的標準，是不一定的，它是因各個人的審美觀不同而有所差異的。所謂『情人眼內出西施』。正因爲如此，美亦往往隨主觀感情的變化而變化的。實際上美的本身也是變化的（如衰老等）所以選擇愛的對象，不應當專以表面的容貌作標準。同時，對於整個的儀表如態度，談吐，以及舉止行動等，也是應當注意的。此外，性的結合必然達到同居的境地，但在日常同居的生活中，如果性情不調，嗜好各異，

110740

身體不健全或儀表不雅，很容易發生不滿或反感，因而走到感情上的決裂，也是常有的事。

總之，在現制度下，要想獲得相對美滿的婚姻，必須具備的條件，至少是有一部分，其中特別是思想和人生觀的一致，更為重要。如果思想是一致的，人生觀是一致的，則所從事的事業，必然大體上也是相同的。在這種前提之下，別的條件，雖然不十分相合，但因思想和人生觀相同的原故，在生活 and 事業上還是可以得到相互的贊助和慰安，獲得相當的快感和幸福的。所以在這裏，希望青年男女們在選擇性愛的對象時，特別注意到這一點，一般人對於性愛選擇的條件是「金錢」或「美貌」，而我們時代有為的青年應當以「人生觀和思想的一致」來代替它們。



## 新女性觀

——新弗彌涅茲姆的提倡——

岡邦雄著  
魯沙白譯

最後，我們認為在現社會制度下的青年男女們，特別是我國的青年男女，應該特別把全副的精神放在改造社會的事業上，解救民族和大眾的事業上。所謂戀愛至上主義和絕對美滿「婚姻」的幻夢，都應該加以排斥和擯棄——這是引導青年走入頹廢墮落和毀滅道路的「幽靈」。我們為了實現人類偉大的理想，為了為大眾謀福利的事業，為了挽救民族的危亡，有時不能不犧牲我們個人的幸福，甚至犧牲性命。雖然我們在日常生活中，不應該像一般假道學先生和宗教徒那樣，故意唱些高調或故意表示刻苦，諱言性愛，諱言美滿婚姻等，然而也絕不應沉醉於美滿婚姻的幻想追求之中。改造社會制度挽救民族的危亡，應當是我們每一個青年男女當前最主要的任務，我們絕不應為了追求性愛的滿足而妨礙了自身的主要任務。

大家知道什麼柏拉圖式的戀愛 (Platonic Love) 呀，「永遠

的愛人」呀，中世騎士的婦女崇拜呀，都不過是架空的思想，甚至是誇張的虛偽的隱蔽男子中心之暴行的美麗言辭。像所謂柏拉圖式的戀愛，便是在未達到對方目的以前的一靈的戀愛，「至於死去的女人，那